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A Study of Bioethical Awareness among
Female Health-Care Student
A Comparative Analysis of Nursing, Medical, and
Dental Students

This survey dealt with the awareness of students of health-care training schools,
with emphasis on those studying medical-care technology relating to the reproductive
system of the human body. Because this survey basically dealt with such topics
as infertility, artificial insemination, abortion, and so on, only female students were
chosen as respondents. For purposes of comparison, female students in nursing,
medical, and dental schools were surveyed.

An analysis of the results of the survey shows that the awareness of the health
- care students concerning reproduction related- medical- care technologies was
characterized by a general attitude of non-commitment and a lack of interest in
thinking about the aforementioned topics. The results, in short, point to a lack of
awareness of bioethical issues among health-care students.
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Table 1 Do you want to marry ?
A B C D E
Yes 127] 88.2| 443 92.5| 218 84.5| 268! 84.3| 61! 84.7
No 4 28] 10, 21| 4. Le| 20! 63] 2! 2.8
No response 137 9.0/ 26 5.4 36 140 30 94 9i125
Yep <0.001 % n.s Ans



RS AL« FILHE T« RS

- R - BMETRT - AT - (BB

Table 2 Do You want to have children after vou marry ?

Yes 125 86.8] 455 95.0] 228! 88.7| 273! 85.8| 63! 87.5
No 70 49| 12{ 2.5 8! 3.1| 17! 53| 4! 586
No response 12? 8.3 12§ %8 21§ 8.2 28j 8.8 5 6.9
#p<0.0l HKp<0.0l Ans
Table 3 If you are unable to have children even after you have been
married for a few vears, would vou go to a hospital or other
medical institution for tests and treatment ?
Yes 93| 64.6| 386: 80.6| 188 72.6| 212} 66.7| 49! 68.1
No 12] 83| 18 3.8 12 4.6 30 9.4 5] 6.9
No response 39 27.1] 75{ 15.7| 591 22.8| 76! 23.9] 18} 25.0
wwp<0.001 Hp<0.001 Ans
Table 4 If the cause of infertility can be determined, would you receive
whatever treatment was necessary in order to have children?
Yes 80} 55.6| 303] 63.3] 115; 44.4| 144} 453| 34} 47.2
No 16} 1.1 36! 7.5| 32! 12.4| 39} 123| 10} 13.9
No response 481 33.3| 140i 29.2] 112} 43.2] 135: 42.5| 28! 38.9
Yep <0.001 +* 1.5 Ans

Table 5 What would you do under the following circumstances ?

If there were a possibility that you could have children if yvou
used an ovulation — stimulating fertility drug, would you take it?

Yes 591 41.0] 283! 59.1| 93! 37.8| 129! 40.6| 32! 44.4
No 221 15.3| 46! 9.6| 32} 13.0| 53 16.7| 13! 18.1
No response 63 43.8| 150: 31.3| 121} 49.2] 136! 42.8] 27! 37.5
#p <0.001 Hp<0.001 Ans
Table 6 If you could not conceive because of some medical problem your
partner had, would you receive artificial insemination ?
Yes 171 11.8| 78} 16.6| 34} 13.1]| 31: 9.7 17! 23.6
No 53| 36.8| 153} 32.5| 92! 35.5| 127! 39.9| 20! 27.8
No response 741 51.4| 240} 51.0| 133} 51.4] 160 50.3| 35! 48.6
Yo p <0.05 * .S Ans
Table 7 If you could not conceive because your partner was infertile,
would you receive donated sperms?
Yes 2! 1.4 70 L5 10 3.9 5: L6| 3 42
No 92! 63.9| 298} 62.2| 165} 63.7| 195! 61.3] 36! 50.0
No response 50 34.7| 174} 36.3| 84i 32.4| 118! 37.1| 33: 45.8
Jrn.s * n.s Ans
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Table 8 If both the sperms and eggs were normal but you still could not
conceive, would you have in vitro fertilization ?
Yes 477 32.6| 163} 34.0] 85 32.8] 731 23.0] 27! 375
No 34/ 23.6| 84} 17.5| 62! 23.9| 71} 22.3| 12} 16.7
No response 63| 43.8| 233} 48.5| 112} 43.2] 174} 54.7| 33! 45.8
Yrp <0.05 *n.s A+
Table 9 If you were unable to ovulate due to abnormality in your
ovaries, would you receive a donated egg?
Yes 5/ 3.5/ 18] 88 8! 3.1] 11! 35 1i 1.4
No 73! 51.8| 271} 57.1| 166! 64.1| 176! 55.5| 36! 50.7
No response 631 44.7| 186 39.2] 85! 32.8 130} 41.0| 34} 47.9
¥ ns * 1.5 Ans

Table 10 If a fertilized egg were unable to implant in your uterine lining

and grow due to abnormality in vour uterus, would you have a
surrogate mother?

Yes 4y 2.8) 11i 23] 5% 1.9] 5! L6] 2i 2.8
No 100§ 70.4| 358: 74.7| 196} 75.7| 231} 72.6| 43} 60.6
No response 381 26.8| 100! 23.0| 58} 22.4| 82! 25.8| 26! 36.6
WIS * 1.8 Ans
Table 11 If necessary, would vou use a sperm bank ?
Yes 47 28| 14} 2.9 6 2.8 11 22| B 42
No 95! 66.0| 296/ 61.7| 181} 70.2| 196! 61.6| 40! 56.3
No response 45} 31.3| 170} 35.4| 71i27.5| 115} 36.2| (28} 30.4
s * 1n.s Ans
Table 12 If you wanted a boy/girl, would you use sex preselection methods?
Yes 11; 7.6 38 80| 18 7.3| 14! 4.4 TE &7
No 90! 62.5| 275! 57.7| 155! 63.0| 202! 63.5| 39! 54.2
Uncertain 34! 23.6| 118} 24.7| 50} 20.3| 71 22.3| 16: 22.2
No response 9i 6.3| 46 9.8 23; 93| 31; 97| 10¢ 139
s H*1.s Ans
Table 13 If you as a couple carried a hereditary disease{ sex-linked recessive)
that could only be passed on to a male fetus, would you use sex preselection
methods to avoid having a boy?
Yes 421 29.2| 193} 40.3| 70! 27.0| 115! 36.2| 30! 41.7
No 310 21.5| 69! 14.4| 47 18.1| 53! 16.7] 6! 8.3
Uncertain 411 28.5| 122! 25.5| 741 28.6] 69:2L7| 19! 26.4
No response 30{ 20.8] 05! 19.8] 68} 26.3| 81} 255[ 17} 288
Trn.s *+ Ans
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Table 14 What do you think of gene therapy?

o0 EPRIEL « HMETRE T - B PR - (EIILE

Support 301 20.8] 154 32.1] 76} 30.6] 83 26.1| 23! 3L9

Oppose 15! 10.4| 26 54| 11 44| 15} 4.7 8} 1L1

Uncertain 65 45.1] 210} 43.8 132} 53.2 157} 49.4| 23} 3L 9

No response 34 23.6| 90} 18.8| 39! 157 63! 19.8] 18} 25.0
#®p<0.0l *p<0.05 A+

Table 15 Would vou want to have amniocentesis when yvou are pregnant?

Yes 481 33.3] 227) 47.3] 107} 41.3] 100} 31.4] 34! 47.2

No 21} 14.6] 60} 12,5| 32{ 12.4| 41i12.9| 3! 4.2

Uncertain 351 24.3] 114]23.8] 63 243] 79! 248/ 6! 8.3

No response 40} 27.8] 79i 16.5| 57{22.0| 98{30.8] 29! 40.3
Yrp<0.001 %vp<0.01 Ans

Table 16 What would you do if amniocentesis detected abnormality in the fetus?

_66,

Give birth 270 18.8] 41! 8.6 52! 20.1| 32} 10.1 81 42
Have an abortion 16 11.1| 104| 21.8] 19 7.3 47| 148 14]19.7
Uncertain 391 27.1| 147} 30.8] 91 351| 98} 30.9| 27! 380
No response 62 43.1| 185 38.8| 97 37.5| 140 44.2| 27! 38.0
#p<0.00l H*p<0.001 A+
Table 17 What do you think about contraception?
Necessary 4221 84.7| 441} 92.3| 236 91.1| 284! 89.3| 64! 88.9
Unnecessary 20 14| 8 L7| 2 0.8 5 L6 2! 2.8
Neossay,but Iam aganstit.| 90 6.3| 17! 3.6 13. 50| 18! 57| 4 56
Should never be used| 5! 3.5] 0} 0.0 0ol o oo 1 14
No response Bi 42| 13. Z5 i 3.1) 11{ 3.5 1, 1.4
%p<0.00l  p<0.001 Ap<0.05
Table 18 What are your views on abortion?
Support 127 8.3] 55 11.5] 20! 7.7| 37| 1L.6| 8} 1L1
Oppose 571 39.6| 1191 24.8| 62} 23.9| 65 20,4 13} 18.1
Uncertain 68! 47.2| 295! 61.5| 167! 64.5| 201! 63.2| 47! 65.3
No response 70 48] 11} 23] 10f 3.9 15{ 4.7 4; 5.6
*p<0.01 %p<0.0l  Ap <0 00l
Table 19 1f you had an undesired pregnancy, would you want to have an abortion?
Yes 36| 25.0| 138} 28.8| 58! 22.4| 104! 32.7| 30! 4L7
No 39} 27.1| 71148 45! 17.4] 39123 13! 18.1
Uncertain 401 27.8| 1771 36.9] 96! 37.1| 98! 30.8] 16} 22.2
No response 290 20.1| 941 19.6| 601 23.2] 77i24.2] 13! 18.1
Frp <0.001 e p<001 Ap <0.01



it I B Al i kL it o e

Table 20 How dangerous/safe do you think having an abortion is?

Very dangerous

691 47.9

2571 53.5

1351 52.1

154] 48.4

40 55.6

Somewhat dangerous

72| 50.0

210 43.8

117} 45.2

157 49.4

29

Fairly safe

31 21

131 2.7

e 9.9

6! 1.9

Safe

0! 0.0

0: 0.0

0! 0.0

1 0.3
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